2006 YILI UZMAN YARDIMCISI MESLEK SINAVI SORULARI

- - - wﬁg
TURKIYE CUMHURIYET MERKEZ BANKASI SINAV SURESI
UZMAN YARDIMCILIGI MESLEK SINAVI (22-23 NISAN 2006) 70 DAKIKA

CALISMA EKONOMISI SORULARI

SORU1 (25 PUAN)

Tiirkiye isgiicii piyasasini temel alarak sosyal giivenlik sisteminin yeniden yapilanmasini fartigimiz.

SORU 2 (25 PUAN)

icerdekiler — Disandakiler modelini anlatmniz

SORU 3 (25 PUAN)

Tiirkiye’de toplu pazatlik sistemi igetisinde “yetki” ve “ehliyet” kavramlaimi sendikal geligim baglaminda
fartisimz,

SORU 4 (25 PUAN)




TURKIYE CUMHURIYET MERKEZ BANKASI SINAV SI';'RESI
UZMAN YARDIMCILIGI MESLEK SINAVI (22 - 23 NISAN 2006) 70 DAKIKA

EKONOMETRI SORULARI

SORU1 (10 PUAN)

Y1, Y2, Ya ortalamasi B, varyansi 6~ olan bir yigmmdan elde edilen tesadufi bir 6mek olustursunlar,
Alternatif en kiicitk kateler tahmin edicisi ise agurhklandiritmis tahmin edici (by) olsun. Bu tahmin
edici asagidaki gibi verilmistir.

by =(1/2) Y+ (1/3) Y2+ (1/6) Y3
Bu talimin edicinin dogrusal ve yansiz olduunu gdsteriniz.

SORU2 (20 PUAN)

Asagida verilen tahmin edilmis fonksiyonda enerji fiyatlar: ve sermaye olusumu iligkilendirilmigtir
In(y/k)=154 + 0711 (k) -0.108 n(P./P) + 0 0045t
(16 .3) (21 6) (-6.4) (15.8)

R’=0 98; Gézlem sayist: 122
Burada y=06zel scktdr tiretimi k= sermaye stoku h= caligilan saat P.= enerji fiyatlar (Uiretici fiyat

degerler t istatistikleridir

a. (3 puan) Modelin parametrelerinin bityiikligiini ve parametrelerin isaretlermin ydntini
iktisat teorisinden yararlanarak yorumlaymiz.

b. (3 puan) Modelin parametrelerinin istatistiki olarak anlaml: olup olmadigmi a=0.05
diizeyinde ayr ayri test ediniz. (to g25,120=1.980)

¢. (3 puan) Ln (/k) degiskeninin parametresi i¢in %95 anlamlilik diizeyinde bir giiven aralif1
olusturunuz :

d. (2 puan) Esneklik kavramii tamimlayarak yukaridaki modelde Ln(y/k) nin goreli fiyatlara
(In(P/P)) olan esnekligini bulunuz.

e. (3puan) Modelde goreli fiyat esnekliginin 0 20°ye esit olup olmadigm «=0.05 diizeyinde
istatistiki olarak test ediniz.

f (3 puan) Modelin tiimiiyle anlamli olup olmadigmi o=0.05 diizeyinde test ediniz.

(Fo 05,4,120=2.45)
g (3 puan) Durbin Watson (DW) dtesti 1 22 iken denklemin hata terimlerinde ardisik

bagimlilik olup olmadigmi %5 anlamhlik dizeyinde test ediniz (Durbin Watson d istatistigi
o=0 05, k’= 3, gozlem sayis1 =100 iken d;=1.613 ve dy=1736)

SORU3 (12 PUAN)

Yillik egitim harcamalarinin, aile reisinin ait oldugu gelir grubu (diisiik; orta; yiksek) ve ailenin
sahip oldugu cocuk sayisi (0; 1 veya 2; ikiden fazla cocuk) gibi kalitatif degiskenler tarafindan
belirlendigini varsayalim.
a. (3 puan) Kukla degiskenleri kullanarak ilgili regresyon modelini yazin.
b. (3 puan) Kukla degisken tuzad: nedir, regresyon modelinde ne gibi sorunlar ortaya ¢ikar,
ornek vererek agiklaymiz.
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C.

(3 puan) Orta gelirli ve 1 veya 2 ¢oguklu ailenin egitim harcamalarmi denklemini yaziniz ve
yorumlaymiz.

3 puan) ki kalitatif degisken (rnegin gelir grubu ile cocuk sayis1) arasndaki iliski
etkilesim (interaction) etkisi olarak adlandurtlir. Bu tanimdan yola ¢ikarak, diisik gelir
grubundaki ailelerin 2'den fazla ¢cocuk sahibi olduklar konusundaki beklentinin nasil
modellenebilecefini gdstetiniz ve bu etkilesimin istatistiki olarak anlamli olup olmadigm
nasil test edebilecedinizi antatimz.

SORU4 (16 PUAN)

S =a+ A +u, modelinde, j hanehalk: i¢in (buradai=1, 2, .., N), S;ortalama tasarruflari, 4;ise

ortalama geliri géstermektedir. Ortalama degerler biitin hanehalklari i¢in hesaplanmustit. Bu
modelde hata terimlerinin (1) varyansi sabit olmayip o”/N’e esittir. Burada N hanehalki sayisim
gostermektedir. Veri seti olarak ortalama tasarruf, ortalama gelir ve hanehalk: sayilar: verilmigken:

(4 puan) Bu modelde Gauss Markov varsayimlarindan hangisi ihlal edilmistit? Ne tiir bir

a.
ekonometrik problemle karsi karsiya oldugumuzu agiklaymniz.

b. (4 puan) Modeli En Kii¢tik Kareler metodu ile tahmin ederseniz parametrelerin En Iyi
Dogrusal Yansiz Tahmin Edici (BLUE) (vanstzhik, tutarlilik ve etkinlik) ézellikleti nasil
etkilenir?

¢. (4 puan) Bu modeli alternatif olarak Genellestirilmis En Kii¢iik Kareler (GEKK) metodu ile
tahmin yontemini kullanarak tahmin etmeniz dogru olurmu? Neden?

d (4 puan) a ve f parametrelerini tahmin ettiginiz yontemin (GEKK) asamalarim dikkatlice
tamumlaymiz, Bu tahmin yontemiyle elde ettifiniz parametrelerinin yansiz ve tutarh olup
olmadiklarmi gésteriniz

SORUS (14 PUAN)

Asagidaki modelde ti¢ degisken arasindaki iliskiyi gdzoniine aldigimizda

V,=a+ X, +5.X, +u,
(4 puan) Modeli ¥, =a + £ X, +u, olarak kurmanin ekonometrik sonuglarmi tartigm?
3 puan) Hangi kogul{lar)da ,5‘1 tahmininiz getgek S deZerinin tarafsiz tahmincisi olacaktu?

(4 puan) (a) kisminda kullanilan modelin dogrulugunu nasil test edersiniz?

(3 puan) (a) kismmda kullanilan regresyon modeline X, ve X, defiskenlerini eklemenin

regresyon sonuclarmdaki etkileri neler olacaktir?
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SORUG6 (15 PUAN)

Y, =a+ B X, +u, modelinde hata terimi u, = pu, | + &, modeliyle gésterildigi gibi birinci

dereceden ardisik bagimlidir. (5} i mv([),a:))

a. (8 puan) Bu modelde ardigik bagimliligin varolup olmadigmi nasil test edersiniz? Fn az iki
ayr1 test Oneriniz. Her iki testin avantaj ve dezavantajlarin birbirleriyle kiyaslayiniz.

b. (4 puan) Bumoedelin En Kiiciik Kareler tahmini En Iyi Dogrusal Yansiz Tahmin Edici
(BLUE) &zelligini korumaktamidir? Liitfen cevabimiza agiklaym.

¢ (3 puan) En Iyi Dogrusal Yansiz Tahmin Ediciyi nasil elde edersiniz? Liitfen cevabmniz

detayl: aciklaym.

SORU7 (13 PUAN)

New Yoik Borsasi Fiyat-Kazang oranimin ekonometrik analizinde agagidaki sonuclar elde
edilmistir.

a (6 puan) Bu sonuclara gore Fiyat-Kazan¢ oranimn beklenti ve varyansim hesaplaym.

b. (4 puan) Bu modelde kalint1 (vesidual) ardigik bagimhlik varmi? Nasil test edersiniz?

¢. (3 puan) Bu modelde hareketli ortalama (moving average) olup olmadigmi, varsa kagmet
dereceden oldugunu nasil tespit edersiniz?

Dependent Variable: PE
Sample: 1880 2001
Included observations: 122

Variable Coefficient Std. Error t-Statistic Prob.

c 466 121 3.85 0.0002

PE(-1) 0.70 0.07 9.36 0.0000
R-squared 042 Mean dependent var 16.35
Adjusted R-squared 041 8D dependent var 584
S E. of regression 4.00 Akaike info criferion 584
Sum squared resid 2390. 7  Schwarz critericn 5881
Log likelihood -354 60 F-statistic 87 .63
Durbin-Watson stat 215  Prob(F-statistic) 0.000000
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TURKIYE CUMHURIYET MERKEZ BANKASI
UZMAN YARDIMCILIGI MESLEK SINAVI ( 22-23 NiISAN 2006)

EKONOMI SORULARI

SORU 1 (25 PUAN)

T am rekabetci piyasada X malim lireten frmalarm her birinin uzun dénem malivet fonksiyonu

SINAV SURESI
70 DAKIKADIR

C=¢ - 4q° + 8q olarak bulunmustur. q frmanin {iretim miktarm ve C uzun dénem toplam maliyeti

gdstermektedir.

 a Endistrive giris ve ¢ikislarm girdi maliyetlerini etkilemedikleri durumda endiistrinm uzun

Aner arz forksiyonumu bulunuz. Islemlerinizi ghsteriniz.

b X malmm talep fonksiyonu Q° = 2000 - 100P olarak belirlenmigtir. Q° talep edilen miktarim
ve P mahn fiyatm gdstermektedir. Piyasadaki denge fivatini, denge miktarm ve firma sayismi

bulunuz. Islemlerinizi gdsteriniz.

SORU 2 (25 PUAN)

Kiigiik bir {ilke olan Kiigiikistan’da ipegin ulusal arz egrisi p° = ¢ ve ulusal talep efrisi pP=12-¢
olarak verilmistir. Fiyat ve miktar, swasiyla p ve q ile gosterimistir. Diinya ipek fiyat 3 YTL dir ve

Kiiciikistan 6 birim ipek ithal etmektedit

a Kicikistan ipek ithalatma 1 YTL/birim gimritk vergisi uygulamaya baglar. Giimritk vergisi
sonrast tiiketici ve firetici artiklarmdaki degisikleri ve verginin toplumsal maliyetini bulunuz.

b. Gimrik vergisinin toplumsal kayp yaratmasina ragmen, hiikiimetlerin kullanmaktan.
vazgecmeme nedenimi  aciklaymiz (cevabmiz gelismis ve gelismekte olan ilke aymmi

icermemelidir)

c. Kigitkistan 1 YTL/birm gumluk vergisi vyetine, aym kotrumayl saflayacak ithalat kotasi
" koymay diisiinmektedir. Kota miktarmi bulunuz. Buldugunuz kotanm yol acti3i kazang, kaymp
ve toplumsal maliyeti giimriik vergisiyle ayni olmasma ragmen, iktisatcilar genellikle giimriik

vergisini kotaya tercih ederler. Nedenlerini kisaca aciklaymiz,

SORU 3 (25 PUAN)

Asagidaki sorulara smrastyla ve kisa, net ifadelerle cevap veriniz:
a. Toplam biitge agif1 ne demektir?

b “Biitce aci finansmanm borglanma yolu ile gergeklestimek, uzun donemde, parasal
genigleme ile finansmana gore dsha enflasyonist olabili” (Sargent ve Wallace) ifadesi ne

anlama gelmektedir? Kisaca agiklaymiz
¢. Faiz dist fazla ne demektir?

d. 2005 Biitcesine gore Tiirkiye’de faiz digt fazlann oransal biiyiikliigii ne kadardu? Bu yaklasik,

ne bityiikliikte bir nominal (parasal) ifadeyi igaret ctmektedir?

SORU 4 (25 PUAN)

Asadidaki sorulara swrasiyla ve kisa, net ifadelerle cevap veriniz:

a FEnflasyon hedeflemesi nedir? Tiirkiye’de ne zaman uygulanmaya baslamusta? Daha once nasil

bir rejim uygulanmisti?

b, Enflasyon hedeflemesi rejimini diger rejimlerden ayiran iki dnemli ana unsur hangileridir?

c. Tiitkiye’de enflasyon hedeflemesi rejiminde hangi 61giit, nasil kullantacaktu?
d Tirkiye de “Enflasyon Raporu” ne anlama gelmektedir?
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TURKIYE CUMHURIYET MERKEZ BANKASI SIN v SOREST
UZMAN YARDIMCILIGI MESLEK SINAVI (22-23 NIiSAN 20006) 60 DAKIKA

FINANS SORULARI

SORU 1 (20 PUAN)
ABC sirketi sermaye maliyetini hesaplamak i¢in farkh botr¢ ve 6zsermaye oranlart icin asagidaki
maliyetleri tahmin ediyor:

Borcun Toplam Sermaye i¢indeki oram Boicun Malivet: Ozsermayenin maliveti

%0 - %10

%10 %4 %101
%20 %4.2 %10.3
%4630 %4 4 %10 8
%40 %4.8 %114
%50 %55 %125
%60 %6.6 %14 5
%70 %8 %18

Bu veriler 1s1gmda ABC sirketi icin Optimal sermaye yapisini belirleyin

SORU 2 (20 PUAN) Portfoy baglaminda risk tirleri nedit? Tammlaymiz? Basit ¢esitlendirmeyi
tanimlaymiz? Basit ¢esitlendirme toplam riski azaltmr mi?

SORU 3 (20 PUAN). Kisa vadeli bonolarin faiz oranlar1 uzun vadeli tahvillerin faiz oranlarma gére
daha fazla dalgalanmasina ragmen uzun vadeli tahvillerin fiyatlar1 kisa vadeli bonolarin
fiyatlarindan daha fazla dalgalanit. Neden? Ag¢iklaymiz

SORU 4 (20 PUAN) Menkul Kiymet Piyasa Egrisi nedir? Neyi Gosterir? Matematiksel ifadesini
yazarak agiklayin Bu efriden yararlanarak bir hisse senedinin ucuz ya da pahali olup olmadigim
anlayabilir miyiz? A¢iklayn?

SORU 5 (20 PUAN) Forward ve Futures kontratlari tammlaymiz Benzerlik ve farklarmi
aciklaymiz

@ 1

BASARILAR DILERIZ




PR

TURKIYE CUMHURIYET MERKEZ BANKASI SINAYV SURESI
UZMAN YARDIMCILIGI MESLEK SINAVI (22-23 NISAN 2006) 70 DAKIKA
HUKUK SORULARI

SORU 1 (26 PUAN)
Asagidaki kavramlart Smek vererek karsilastnmz (karsilastirmadan 6nce kavramlarnn mutlaka

tanumlaymiz)
a} Borg¢landincr islem-tasarruf islemt

b) Muvazaa-inangl islem

SORU 2 (15 PUAN)
Kisiligin korummasi ne demektir? Kigiligin korunmast icin acilabilecek davalar nelerdut? Kisaca

bilgi veriniz

SORU 3 (10 PUAN)
Zilyetligin teslimsiz kazanitmasi haklinda kisaca bilgt veriniz

SORU 4 (10 PUAN)
Ticari teselsiil karinesini agiklayarak, varsa istisnasint belirtiniz.

SORU 5 (10 PUAN)
Kambiyo senetlerini sadece sayarak, ortak 6zelliklerini siralayimz.

SORU 6 (10 PUAN)
Anonim sirket genel kurul kararlarimin iptalinin istenebilecegi haller ile iptal davasimn taraflarni ve

stiresini aciklayiniz.

SORU 7 (10 PUAN)
Haczi caiz olmayan mal ve haklar hakkinda bilgi veriniz.

SORU 8 (15 PUAN)
Kambivo senetlerine mahsus haciz yolunda alacakli hangi hallerde 6dememe protestosu ¢ekmek ve

protestoyu takip talebine eklemek zorundadir?
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TURKIYE CUMHURIYET MERKEZ BANKASI SINAV SURESI
UZMAN YARDIMCILIGI MESLEK SINAVI (22-23 NiSAN 2006) 70 PAKIKA
ISTATISTIK SORULARI

(Puanlart aynt olan 10 sorudan sectiginiz 8 soruyu cevaplandiriniz)

SORU1 (10 PUAN): A ve B aym odrncklem uzaymnda tammlanmis iki olay olmak tzere
P(A’ BN =0.15 (A’ ve B’, olaylarmn timleyeni), P(A nB)=0.15 ve P(A)=030ise

a) Yalniz B olaymin gerceklegmesi olasiligmi bulunuz.
b) A ve B olaylar1 bagimsiz olaylar midu?
¢) A ve B olaylar: ayrik olaylar midir ?

SORU2 (10 PUAN): Bir atélyede vida tiretmede kullanilan ve M1, M2, M3 ile gosterilen i tane
torna makinesi bulunmaktadr. Toplam tretiminin %50°si M1, % 30'u M2 ve %20si ise M3
tarafindan yapilmaktadir. Bu makinelerde yaptlan firetimlerin kusurlu olma oranlart da swasiyla
%0.4, %0.6 ve %1 2° dir. Bu atélyede iiretilen vidalardan rasgele secilmis olan bir vidamn kusutlu
oldugu bilindigine gdre bu vidanin M1 makinesinde tiretilmis olma olasilig1 nedit?

SORU3 (10 PUAN): Bir driine olan talep miktar1 X siirekli rastlant1 defiskeni olup olasilik
ybgunluk fonksiyonu f(x) =6e°* , x>0 bicimindedir. Bu trine olan talebe bagl olarak kar
miktart da Q(x) =2(1—e™*) bagmtis: ile verilmis ise bu iriinden elde edilecek ortalama kéar
hesaplaymiz (Burada Q, 100 000 YTL cinsinden ifade edilmistir)

SORU4 (10 PUAN): Uretken firmasmn 1985-1993 yillarina iliskin satis gelirleri asaBida
verilmistir.

Yillar 1985 | 1986 | 1987 | 1988 | 1989 | 1990 | 1991 | 1992 | 1993
Gelir
(MYTL) | 21 20 23 25 25 28 32 34 36

a) Geliri zaman degiskeni ile agiklayacak dogrusal bir model (trend modeli) olugturunuz.
b) Olusturdugunuz modelden yararlanarak 2000 yilna iliskin gelir miktarmni tahmin ediniz.

SORUS (10 PUAN): Bir sehirde bulunan hanelerden 1000 hane basit rasgele dmekleme yOntemi
ile secilmistir Asagidaki cizelgede kiraci ve ev sahibi olan hane sayilarn verilmistir Orneklem
oranmi 20°de 1 olarak diigiinerek, -

Hane sayis1
Ev sahibi 350
Kirac1 650
Tiim haneler 1000

a) Kiraci olan ailelerin oranini ve sayisini tahmin ediniz.
b) Ev sahibi olan ailelerin oranma iliskin %95 giiven aralini bulunuz
(St. hata=0.016, z tablo degeri=2 almiz)
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SORUS (10 PUAN): U degiskenli normal dagilima sahip X' =[X, X, X, ] rastlant1 degisken
vektdriinin asagida verilen moment grkaran fonksiyonundan yararlanarak p ortalama vektériini,

Var(X,) ve Kow(X,,X,) vi bulunuz.

1
My (6) =My x x, (t:th, ) = exp{t'p,+§t'zt}
—exp(3t, +2t, —=5t; +18t7 +4 5t2 +812 +61,t, =10t,t, = 5t,t,) =e"

SORU7 (10 PUAN): Bir iiriiniin satisinda promosyon ve paketlemenin etkisini ortaya koymaya
yonelik olarak yapilan Pazar arastmasi 4 farkl sehirde uygulanmustir 4 farkh paketleme bicimi ve
4 farklt promosyon yonteminin dikkate alindifi pazar arastrmas: sonuclarmndan agagidaki varyans
analizi tablo olusturulmustur.

Degisim Serbestlik Kareler Kareler
Kaynad Derecesi Toplam Ortalamasi
Sehirler ? 17.25 ?
Promosyon 3 114.75 ? ]
Paketleme ? 174.75 ? ?
Hata 6 ? ?
Toplam 15 345.75

Latin Kare Deney Diizeni varsayimlarinin saglanchg1 ditstiniilen bu ¢cabsmada;
a) Tablodaki eksiklikleri tamamlayimz.
b) Sehir, Promosyon Yontemi ve Paketleme Bicimi etkenlerine iligkin hipotezleri %95 giiven
dﬁzeyinde test ediniz (Fg; 6 00524‘76).

SORUS (10 PUAN): Bireylerin radyo dinleme aliskanliklarma ydnelik 3013 kisi iizerinde yapilan
bir anket calismasmda, cinsiyete gore kisilerin bir giinde kac saat radyo dinlediklerine iliskin capraz
tablo asagidaki gibi elde edilmigtir.

Bir giinde kag saat radyo dinlendigi Kadmn Erkek | Toplam
1-3 saat 545 766 1311
3-5 saat 169 248 417
5 saatten fazla 112 221 333
Radyo dinlemiyorum 511 441 952
Toplam 1337 1676 3013

Yukaridaki capraz tablodan yararlanarak asagidaki sorulari cevaplandirmiz.

a) “Bir giinde 5 saatten fazla radyo dinlerim” diyen erkeklerin “bir giinde S saatten fazla radyo
dinlerim” diyen kisilere oram nedir?

b) “Radyo dinlemiyorum” diyen kadmlarmn Srneklemdeki oran1 nedir?

¢) “Bir giinde 3-5 saat radyo dinlerim” diyen kadmlarn bulundugu gozeye iliskin beklenen
sikl131 bulunuz.

d) Yukarida verilen capraz tablo icin ki-kare analizi yapilmak istendi§inde hesaplanmasi
gercken ki-kare degerini formiile ederek kullanilacak olan serbestlik derecesini belirtiniz.
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SORUY (10 PUAN): Her birinde 16 tane rasgele sccilmis hindi bulunan iki drnekleme, ayni
kosullarda iki farkli besleme yéntemi uygulanmis ve dénem sonundaki afurhk artislant (pound
cinsinden) asagida verilmistir.

Yintem 1 16.3 10.1 10.7 13.5 14.9 11.8 14.3 10.2
12.0 14.7 23.6 15.1 14.5 18.4 13.2 14.0

Yontem 2 213 23.8 15.4 1.6 12.0 13.9 18.8 19.2
153 20.1 14.8 18.9 20.7 21.1 15.8 16.2

Kazanilan agmhk artis ortalamalari agisindan besleme yontemleri arasmnda fark olup olmadifim
%95 giiven diizeyinde Mann-Whitney (U) testi ile aragtiriniz (z tablo degeri=2 aliniz).

Ipucu:
U-EU
E(U): n11'12 , VaI(U) — n[n2 (n[ +n2, +1) , Z = ___(_) U = Rarlk(X) _nl_(n2l(_-1-l)

12  Var(U) ’

SORU10 (10 PUAN): Asagida ii¢ tiriiniin 0 ve t ddénemindeki fiyatlar1 ve titketilen miktarlart
verilmigtic Bu iiriinlere iliskin olarak t dénemi Laspeyres fiyat ve miktar indeks deZerlerini
bulunuz.

Uriin Py qo P qe
A 1.00 | 40 1.15 50
B 2.00 1 2.20 1
C 020 | 100 0.27 90
ipucu:
P P
Lo =2 00y | L= =2 (100)
ZPO% Z%Po
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TURKIYE CUMHURIYET MERKEZ BANKASI i SR
UZMAN YARDIMCILIGT MESLEK SINAVI (22-23 NiSAN 2006) SINAV SURESI
70 DAKIKA
ISLETME SORULARI

SORUI1 (15 PUAN)
GUNAK A § Piyasada A ve B olarak bilinen iki iiriin iiretmekte ve satmaktadur. Asagidaki Szet bilgiler

firmanin son yila ait faalivet raporlarindan alinmistir.

A Uriinii B Uriinii
Satis miktari (Birim) 100 000 150 000
Toplam katk pay1 1 000.600 YTL 600 000 YIL
Sabit maliyetler 400.000 YTL 250000 YTIL

Agulikli ortalama katk: payim hesaplayiniz ve firmanm basa bag noktasina ulasmast igin her tirtinden
ne kadar satmas1 gerektigini bulunuz

SORU 2 (15 PUAN)
Devaliiasyonun imalatgi-ihracate: bir firmanm maliyetleri ve karlar iizerindeki etkilerini agiklayiniz

SORU 3 (20 PUAN)
Orgiitlerde ¢atisma ne demektir? Orgiitlerde ¢atismanin fayda ve sakincalar nelerdir? Catigmanin

asamalarint ve kaynaklarim anlatiniz.

SORU 4 (15 PUAN)
Verimlilik matiisini diizenleyiniz ve firmanim her zaman output / input oram en yiiksek olan stratejiyi

izlemesinin dogru olup olmadigim tartigmmz.

SORU 5 (20 PUAN)

XYZ Firmast soguk algmlip1 icin veni bir ilag tiretmektedir Firma iiretim i¢in gerekli olan hammaddeyi
simdiye kadar disardan tedarik etmekteydi. Yeni yonetim hammaddenin firma igerisinde firetilmesinin daha
karh olacagim diiginmektedir. Gelecek yil firmamn hammadde geieksinimi 10.000 kilogramdir. Hammadde
disatzdan alinirsa kg basma 5 25 YTL Sdenecek ve ayrica, her kg i¢in 0.60 YIL tasima, sigorta ve kontrol
malivetleri yapilacaktur. Tedarik firma iginden yapilirsa kg basina maliyetler s6yledir:

1k madde 100 YTL
Iscilik 400 YTL
Degisken genel imalat maliyetleri 050 YTIL
Sabit genel imalat maliyetleri 075 YIL

Firmanin atil kapasitesi bulunmaktadsr. Dolayisi ile yénetime gdre tedarikin firma icerisinden saglanmast
durumu degistitmeyecek, birim bagina sabit genel imalat maliyetleri ithmal edilebilecektir.
Firmaya tedarik konusunda ne Snerirsiniz?

SORU 6 (15 PUAN)
Gii¢ nedir? Ust yonetimin giic kaynaklar: nelerdir? Yetki ile giicii karsilagtirarak, yetkinin temel dzelliklerini

belirtiniz.
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TURKIYE CUMHURIYET MERKEZ BANKASI INAV SUREST
UZMAN YARDIMCILIGI MESLEK SINAVI (22-23 NISAN 2006) 70 DAKIKA

KAMU MALIVESI SORULARI

SORU1 (12.5 PUAN) _
Vergi kaviamini tamimlayimniz ve vergide esitlik ilkesinin Tiirk Vergi sistemine yansimasini, Anayasa

Kurallar1 ve Anayasa yargisi gercevesinde deSet lendiriniz

SORU2 (12.5. PUAN) )
Biitcede “genellik” ve “birlik” ilkelerini tanimlayarak, Tinkiye’de kamu mali yonetim reformu 6nces1 ve

sonrasmdaki bitceleri karsilagtirmiz.

SORU3 (12.5 PUAN)

Biitge hazulik siirecinde, biitgeyi yapan otoritenin kamu giderleri agisindan yetki alanim degerlendirerek,
hiikiimetin tasarrufunu, harcama kalemleti agisindan tartiguz.

SORU4 (12.5 PUAN)
Belitli bir dénem igin gelit biitgesi yapihrken, agagida verilen basit bir tahmin modelinin dikkate alindigmi

varsaymiz:

T=Tg+[Y

Toplam vergi gelirlerinin (7) dnceki dénemde 120 Milyar YTL, onceki yillara dayanilarak yapilan
tahminlerden, milli gelirden (¥) bagimsiz vergi gelirinin (7y) 40 Milyar YTL ve ortalama vergi
oramnin (£) %25 oldugu gdzdnine alindigmda, bilylimenmn %5 ve enflasyon oranmint %6 olacagi
beklentisi dogrultusunda, sézkonusu dénem icin bir gelir tahmini yapimz, Hiikiimetin 140 Milyar
YTL gelir 6ngdrmesi ne anlama gelir?

SORUS (12.5 PUAN)
Mali kural (fiscal rule) ne demektir? Belirli bir enflasyon hedeti cercevesinde biitge acig ile parasal
taban arasindaki iliskiyi gézontine alarak, Tiirkiye’de uygulanan mali kurallar1 degerlendiriniz,

SORUG6 (12.5 PUAN)
Gelir lizerinden alinan vergiler agisindan "Ayirma Kuramt" hakkinda bilgi vererek, Tiitk Ver gi Sistemindeki
durumu ficretler, menkul sermaye iratlari ve bunun disinda kalan kazang ve iratlar agismdan degerlendiriniz

SORU7Y (12.5 PUAN)
Verginin kanuniligi ilkesini agiklayarak, Tiitk Vergi Sisteminde yaygin olarak diizenleme konusu edilen

yiiksek oranl Bakanlar Kuiulu yetkilerini bu ilke cercevesinde degetlendiriniz.

SORUS (12.5 PUAN)
Kamu mallarmin miktar ve finansmaninm belirlenmesi gergevesinde Lindahl modelini agiklayaiak,

sézkomusu modeli etkinlik ve esitlik agisindan degetlendiriniz.
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TURKIYE CUMHURIYET MERKEZ BANKASI SINAV STRES
UZMAN YARDIMCILIGE MESLEK SINAVT (22-23 NISAN 2006) =0 DAKIKA

KAMU YONETIMI SORULARI

SORU 1 (.25.PUAN)

Idari vesayet kavramini 6rnek vererek aciklaymiz ve hiyerarsiden farklarm: belirtiniz.

SORU 2 (25 PUAN)

idarenin diizenleme yetkisinin kaynagmi, niteligini ve kullanma bigimlerini aciklaymiz.

SORU 3 _( 25 PUAN)

Kamu gorevlisi kavramini tanimlaymiz ve kapsamimi agiklaymiz.

SORU 4 (25 PUAN)

Karsilastumali Kamu Yénetimi Disiplini’nin konusunu ve gerceklestitmek istedigi amac/amaciar
Ozetleyiniz

@ 1

BASARILAR DILERIZ,




TURKIYE CUMHURIYET MERKEZ BANKASI SINAV SURESI
UZMAN YARDIMCILIGI MESLEK SINAVI (22-23NiSAN 20006) 70 DAKIKA

MATEMATIK SORULARI

6 SORUDAN 5 TANESINI YANITLAYINIZ
SORUL (20 PUAN)
Limitlerini hesaplaymniz
o lim x=31—|5x+1|
¥l | -4 —4x!

[ sin( £*)dt
b) lim >

x—0 X L]

SORU 2 (20 PUAN)

2

X
y = I efrisine teZet olan ve (2, 0) noktasindan gegen dogrular: bulunnz
x —
SORU 3 20 PUAN)

a) ¥ =sin x, ¥ =co$ x ve V - ekseni arasinda kalan bélgenin alanini bulunuz.

b) (a) sikkinda verilen bdlgenin x-ekseni etrafinda déndiiriilmesiyle elde edilen cismin hacmini
bulunuz.

SORU 4 (20 PUAN)

f(x,v) =xpe """ fonksivonunun, kdseleti (0,0), (0,4) ve (4,0} olan tiggensel bdlge lizerinde

maksimum ve minimum degerlerini bulunuz.
SORU 5 (20 PUAN) |

3x, +5x, —4x, =0
-3%x,-2x,+4x, =0

6x,+x,—8x,=0

sistemi coziimlerinin R® de (0,0,0) dan gecen bir dogru oldugunu gosteriniz.

SORU 6 (20 PUAN)
1 -3 ‘ 3
A4=3 5 u:[z], b=|2 |, C=|2
-1 7 -1 -5 5

olsun. Tx = Ax ile tanimlanan déniisiim olsun:

T’yi betimleyiniz (Bir vekidre etkisini, o vektoiiin koordinatlar: tiiriinden yaziniz).
T (u) vektdrini bulunuz,

T altinda griintiisii b olan vektdriinii bulunuz.

Yukandaki x, (Tx=b) tek midir?

T 1-1 (bire-bir) midit?

C, T donugiimiiniin gériintiisinde midir?

A il e
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SINAYV SURESI

TURKIYE CUMHURIYET MERKEZ BANKASI
UZMAN YARDIMCILIGI MESLEK SINAVI ( 22,23 NISAN 2006) 120 DAKIKADIR
MUHASEBE SORULARI
SORU 1 (70 PUAN)
Merkiir Ticaret isletmesinin Dénem Basgi Bilangosu asagdaki gibidir:
Merkiir Ticaret Isletmesi
Aktif Donem Bag1 Bilancosu (YTL) Pasif
. LDONEN VARLIKL.AR LKISA VADELI YABANCI
KAYNAKLAR
A HAZIR DEGERLER A TICARI BORCLAR
;. l1.Kasa 4.600.000 § 1 Saticilar 1.600.000
2 Bankalar 13.000.000 | 2 Borg Senetleri 1.500.000
& 3. Alcilar 1.400.000 | 3 Diger Ticari Borglar 2.900.000
4 Alacak Senetleri 900.000 | K. V. YAB. KAY. TOPLAMI 6.000.000
B.STOKLAR
1. Ticari Mallar 8600.000 | IL U. V.Y. KAYNAKLAR @ = -——
2 Diger Stoklar 1.500.000
. 30.000.000 | IIL OZKAYNAKLAR
DONEN VAR. TOPLAMI
ILDURAN VARLIKLAR A .ODENMIS SERMAYE
A MADDI DURAN VARLIKLAR 1 Sermaye 35.000.000
1.Binalar 3 000 000 | B.KAR YEDEKLERI
2 .Tesis, Makina ve Cihaziar 6.400.000 | 1.0zel Fonlar 200 000
3. Tagitlar 5.800.000 | C. GECMIS YILLAR KARLARI
4 Birtkmis Amortismanfar(-) 3.200.000 | 1.Gegmis Yillar Karlarn 800.000
12.000.000 | OZKAYNAKLAR TOPLAMI 36.000.000
DURAN VAR, TOPLAMI
) ] 42.600.000 _ 42.000.000
" AKTIF TOPLAMI PASIF TOPLAMI L

Merkﬁr Ticaret Isletmesi donem icerisinde asagidaki ticari islemleri gerceklegtitmigti (KDV oram %10

olalak almacaktir).

1 Isletme, duran varhklarinda yer alan bir makineyi 100.000 YTL’si ve KDV’si pegin, kalam da kredili
- olarak 400.000 YTL’ye satmustir. Satts amnda; bu makinenin kayith bedeli 270.000 YTL ve makineye
 ait birikmis amortisman tutarn 60,000 YTL dir.

2. Isletme, 200.000 YTL’lik mal satm almstr. Bu maln bedeli icin; 40.000 YTL nakit, 30.000 YTL’lik

senet vermis, geriye kalan tutar igin ise borglanmustir. Isletme, malm KDV’sini pesin olarak Sdemistir.
Bu islemle ilgili olarak yapilan 12 .000Y TL’lik tastma gideri ve KDV’si igin bir senet ciro edilmigtir.

1
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[sletme, maliyeti 120.000 YTL olan ticari mal, yarist ve KDV’si pesin, geri kalam da ¢ek kargilifinda
400.000 YIL’ve satmistir. Ayrica bu malm alici isletmeye nakli icin alica isletme adma yapilan

10.000YTL’lik tastma gideri ve KDV’si pesin olarak Sdenmigtir.

Igletme, 1 Nisan tarihinde, 5 aylik kira bedeli olarak 60.000 YTL’sini pesin olarak ddemistir. Bu gider
yapilma anmda bir gider hesabinda muhasebelestitilmistir. Kiralanan varlik gercek bir kisiye aittir,

Isletme, nominal bedeli 1.0 YTL/adet olan hisse senetlexmden 400.000 adedini 1.2 YIL’den satin
almistir. Ayrica alimla ilgili olarak 12 000 YIL gider yapilmigtir. Odeme islemleri banka aracilifryla
yapilmistir.

Isletmeye, satti1 maldan kusuilu oldugu saptanan 60.000 Y11 lik mal iade edﬂmlstn Jade edilen malin
maliyeti 22.000 YTL’dir. Tsletme, iade islemiyle ilgili 5.000 YTL’ lik gider ve KDV’si icin gek ciro

etmigtir

Isletme; 1 Haziran 2005 tarihinde 6zel bir gitket tarafindan 10 ay vadeli olarak safisa ¢ikarian ve
nominal deferi 1.000 YTIL’si olan 300 adet tahvili 315.000 YTL’sine A Bankasr'na verdigi virman emuii
ile 1 Eyliil 2005 tarihinde satm almustr. Bu tutarm, 15000 YTL’si iglemis {i¢ aylik faiz tutaridir.
Tahvilin kupon faiz ddemesi vade sonundadir.

Isletmenin kayitl: bedeli 30.000 YTL olan binasi yangmn sonucu kuflamlamaz hale gelmigtir. Binanm
yangin anmnda ayrilmis olan amortisman tutar1 7 000 YTL dir. Sigotta gitketi 22.000 YTL Odeyecegini

bildirmigtir.
Istetme 5 ay vadeli 130.000 YIL’lik finansman bonosunu 1 Eyliil 2005 tarihinde ihra¢ etmis ve 100.000
YTL ' ye satmugtu.

Merkiir Ticaret Isletmesinin dénem sonu islemleri su sekildedir:

I.

Bankadan gelen dekonttan 1§1etme lehine 200 000 YTL faiz tahakkuk ettirildigi ve 11g111 vetrginin hesaben
tahsil edildigi antasilmugtir. (Vergi oram %10 afinacaktir)

Isletmenin ynetim kismmda ¢alisan personelin iicretleri 500.000 YIL’ dir. Bu g1deze iligkin gelir vergisi

2.
stopajt 130 000 YTL, isveren sosyal giivenlik payr 90.000 YTL, is¢i sosyal givenlik kesintisi 70.000
YTL dir. Ucret ve kesintilere iliskin tahakkuk islemi yapilmugtir (Damga vergisi oramt %0,6”dir)

3. Isletme, duran varliklar icin 70.000 YTL tutarinda amortisman hesaplamistu. Bu tutarin 20.000 YTL’si
venileme fonu ile ilgilidir.

4. Isletme, portfdyiinde bulunan menkul kiymetlerine 20.000 YTL lik kargilik ayirmistir.
Faiz geliri, faiz gideri ve KDV ile ilgili tahakkuk igiemleri yapilmgtir.

ISTENILENLER:

Merkm Ticaret Isletmesi’nin,

1

Dénem ici islemlerine iliskin muhasebe kayitlarmi yapmz (Mal hareketleri Aralksiz Saylm-Sur ekli
Envanter Yontemine gire izlenmektedir)

2 Genel gecici mizanm ve kesin mizamn diizenlendigi varsayilarak donem sonu islemlerine iliskin giinlilk

defter kayitlarim yaparak gelir tablosu ve bilancoyu diizenleyiniz.
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SORU 2 (15 PUAN)

CANSAN A S., B mamulunii tek safhada iiretmektedir Dénem baginda yart mammunl stoku
bulunmayan isletme; dénemde 30.000 adet mamuliin iiretimine baslamis, dépem sonunda 20.000 adet
mamuliin firetimi tamamlanmis, 10.000 adedin ise iiretimi % 50 oraminda tamamlanarak izleyen dbneme

aktarilmigti.
Déneme ilskin giderler agagidaki gibidir:

Gider Tiiri Digekt Endirekt

Ik Madde ve Malzeme 180.000 60.000

Iscilikler 150.000 30.000
[STENILENLER:

1 Isletmenin gidetlerini 7/A segenefine gdre muhasebelestiriniz.
2. Dénem sonu itibativle gerekli aktarma kayitlarm yapiniz.

3. Birim mamul ve birim yar1 mamul maliyetini hesaplaymiz.

SORU 3 (15 PUAN)

C AS.ne ait 31.12 2005 tarihli bilangosundan aliman baz: veriler soyledir:
Aktif
Kasa...
| Bankalar . PRI |
Verilen Ceklex ve Odeme Emulen ( ) o 120
Alcilar .. v TP TPPY 4
Alacak Senetlen TSP SR
Stoklar... .. . e
Stok Deger Dusuklugu Kaxsﬂlgl( ) v nnnnee SO
Binalar... U
Tagttlar. . s 800
Birikmis Amommanlal( ) SO £11

Pasif

Kisa Vadeli Yabanct Kaynaklar.. . ...oiniiinnnn.6.200
UzunVadekYabaanaynaklar e, 100
Oz Kaynaklar... O UUUURUURPUIUTOOY

ISTENIiLENLER:

1.Isletmenin stok tutarm: hesaplaymiz.
2 Isletmenin finansman orammt hesaplaymz.

~
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TURKIYE CUMHURIYET MERKEZ BANKASI SINAV SURESI
UZMAN YARDIMCILIGI MESLEK SINAVI (22-23 NISAN 2006) 78 DAKIKA

PARA-KREDI-BANKA SORULARI

SORU 1 (30 PUAN)
a) (10 puan) Enflasyon hedeflemesi politikasmin etkin uygulanmasi i¢in ne tiir kurumsal

diizenlemelere gereksinim oldugunu gerekgesiyle tartisiniz

b) (20 puan) Enflasyon hedeflemesi rejiminde para politikas1 aktarim mekanizmasmi acik bir
ekonomi icin tammlaymiz. Bu ekonomide, merkez bankasimn faiz indirim kararmm temel
gerekcesini ve bu kararm enflasyon, reel gelir, tasarruflar, yatummlar ve cari agiklar fizerindeki
beklenen olas: etkilerini kisaca tartiginiz.

SORU 2 (15 PUAN)
Acik bir ekonomide, merkez bankasinin acik piyasada hazine bonosu ahisinin: bono, pata, ve tiriin

pivasalarina etkisini IS-LM analizi kullanarak a¢tklayimz (yeni dengeye ulasirken, piyasada olugan
dengesizliklerin neler oldugunu ve nasil giderildigini de kisaca belirtiniz).

SORU 3 (15 PUAN)

a) (5 puan) Merkez bankasi i¢in analitik bir hedef fonksiyonu yazmiz.

b) (10 puan) Bu hedef fonksiyonunun (sifu-enflasyon) kuralll (rule-based) ve ihtiyari
(discretionary) para politikalari duwrumlarinda verecegi optimal enflasyonu elde ederek fark:

aciklaymiz.

SORU 4 (25 PUAN)

a) (10 puan) Finansal dolarizasyonun déviz kuru rejimi segimi ve para politikasi etkinlifi
iizerindeki etkilerini tartigmiz

b) (15 puan) Sabit kur rejimi uygulanan finansal olarak agik bir iilkede, yilksek biitge agiklarmin
siirekli olarak merkez bankas: tarafindan parasal finansmanmin merkez bankasi1 bilangosunun ilgili
temel kalemleri, para arz1, enflasyon ve doviz kuru tizerindeki olasi etkilerini tartigmiz

SORU 5 (15 PUAN)

“Para garpant’ni, baz parg kavramimi da kullanarak,

a) (7.5 puan) Tim ayrntilanyla yazarak elde ediniz,

b) (75 puan) Bu ifadede, halkin, bankalarn ve metkez bankasiun davrapislarmi etkileyen
parametreleri belirterck, bu parametrelerden her birindeki degisimin para garpani {izerindeki etkisini
inceleyiniz
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TURKIYE CUMHURIYET MERKEZ BANKASI SINAY SURES]
UZMAN YARDIMCILIGT MESLEK SINAVI (22-23 NiSAN 2006) 70 DAKIKA

ULUSLARARASI ILISKILER SORULARI

SORU 1 (50 PUAN)

Tiirk dis politikasinda son dénemlerde Ortadogudaki gelismelere yonelik olarak gelistirilen proaktif
dis politikanin analizini yaparak bunun Turk dis politikasinda bir vizyon mu yoksa revizyon mu
oldugu konusundaki gortslerinizi 1945 sonrasi dénemi de goz 6niine alarak yazinz.

SORU 2 (50 PUAN)

AB-Tiirkiye iliskilerinde ortaya ¢ikan gelismeleri 17 Aralik 2004 Zirve Karan ve 03 Ekim 2005
Miizakere Cerceve Belgesi isifinda, ozellikle Kibns faktortint dikkate alarak degerlendiriniz.

1
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TURKIYE CUMHURIYET MERKEZ BANKASI SINAY SURESI
UZMAN YARDIMCILIGI MESLEK SINAVI (22-23 NISAN 2006) 60 DAKIKA

INSAN KAYNAKLARI YONETIMI SORULARI

SORU 1 (25 PUAN)

Asagidaki kaviamlari tanimlayarak kisaca agiklayimz.

a. s Analizi

b Is Tammi

c. Is Gerekleri

d Is Tasarimt

e. Insan Kaynaklan Planiamasi
SORU 2 (35 PUAN)

Jsgorenin segimi, motivasyonu, egitimi ve gosterdifi bagarnin deBerlendirilmesi insan kaynaginin etkili
yonetiminin dort temel tagidn . Bunlardan bagari degerlemesini ve kullamilan teknikleri agiklayarak

degerlemenin isgbren motivasyonu ve verimliligi Gzerindeki etkilerini tartigimiz.

SORU 3 (40 PUAN)

Isletmelerde iyi bir ticret sistemini kurabilmek igin gerekli altyapmin hazirlanmasinda insan Kaynaklatt
Birimince yapilacak ¢aligmalart yontemleriyle birlikte agiklayiniz.
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